四川省地方志工作办公室

川志函〔2020〕50号

四川省地方志工作办公室 关于转发乐山市地方志工作办公室落实 省地方志办主要领导批示的报告的通知

各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室、地方志编纂中心), 广元市委办公室,绵阳市人民政府办公室,眉山市人民政府办公 室:

近年来,乐山市地方志工作办公室认真落实全省地方志工作 会精神,紧紧围绕乐山市委、市政府工作大局,积极主动作为, 扎实开展工作,努力做好"三个服务",赢得省地方志办主要领导,市委、市政府主要领导和分管领导批示肯定。

6月11日,乐山市地方志办向省地方志办报送了《关于落实省地方志办主要领导批示的报告》(以下简称《报告》)。《报告》从主要工作、思想认识、下步打算三方面介绍了有关情况,充分反映出乐山市地方志办紧扣"三个服务"推动转型发展、主动融入大局谋划工作的理念,值得学习借鉴。现将《报告》转发你

们,在志鉴编修、教化育人、资政服务工作中,始终坚持服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众,积极推进地方志事业转型发展。

附件: 乐山市地方志工作办公室关于落实省地方志办主要领 导批示的报告



乐山市地方志工作办公室

乐山市地方志工作办公室 关于落实省地方志办主要领导批示的 报 告

省地方志办:

2020年6月2日,市委彭琳书记在省地方志办《陈建春对地方志部门"三个服务"工作的批示》上作出重要批示:感谢建春主任的肯定和关心!请伦斌同志并市地志办认真贯彻落实建春主任批示精神,围绕中心、服务大局,发挥好存史、育人、资政作用。6月7日,市政府张彤市长批示:请伦斌同志并市志办抓好贯彻,切实发挥好地方志在我市建设世界重要旅游目的地中的重要作用。市政府周伦斌副市长批示:围绕中心,服务大局,切实推进相关工作,在把"资源转化为产品"中发挥地志办的作用。收到省地方志办、市委市政府主要领导批示后,我办赓即于6月2日、10日两次召开主任办公会,认真学习贯彻陈建春主任、彭琳书记、张彤市长、周伦斌副市长批示精神,做足做实地方志"三个服务"工作,专题研究贯彻落实措施。我办从以下几个方面抓好贯彻落实,报告如下。

- 一、上半年地方志"三个服务"主要做了 5 件事
- (一)围绕疫情防控开展资政服务
- 1.撰写资政文章。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,我办积极发挥资政职能,及时查核乐山历史资料,撰写资政文章《乐山历史上的疫情防控》,为疫情防控提供历史经验。省地方志办党组书记、主任陈建春在《乐山方志信息增刊资政参考第三期——乐山历史上的疫情防控》上肯定性批示:结合当前重点工作,提供资政服务,这是充分发挥地方志部门职能作用的具体体现,予以肯定和表扬。请机关各处及年鉴社阅。

2.收集抗疫资料。

我办还按照省志办要求,及时启动《四川抗击新型冠状病毒疫情纪实》编纂资料征集工作,全面收集市、县及基层党组织、群众自治组织、企事业单位、社会团体等各种组织群策群力防控疫情的各项工作公开的文字和图片等纪实资料。

(二)围绕地情资源开发利用,编辑出版《名人与乐山》 1.编辑出版《名人与乐山》。

为了进一步梳理乐山文脉,深入挖掘名山、名佛、名城、名人文化底蕴,我办牵头收集整理历代名人在乐山留下的诗文、遗迹等文化资源,讲述乐山故事,彰显乐山历史文化底蕴,进一步提高乐山对外的城市知名度,为"旅游兴市、产业强市"添砖加瓦。今年5月,《名人与乐山》一书正式出版。这是今年来我办组织编辑出版的第9本地情文化丛书。

2.地情文化丛书获奖。

3月,乐山市第十八次哲学社会科学优秀成果评奖获奖项目公布,乐山市地志办组织编写的《乐山古代史话》获一等奖(总共5个),《乐山古代廉吏》获三等奖,《乐山掌故》获优秀成果

奖。

(三)围绕全民阅读,开展志书"六进"活动

在乐山市全面阅读活动启动之后,我办积极发挥育人职能, 主动向沙湾区沫若图书馆、嘉农镇嘉农社区捐赠志书、年鉴和地 情文献共计 21 种,89 册(套),助力"书香之城·文化乐山" 全民阅读活动的开展。

(四)围绕乡村振兴,开展在文旅融合发展项目中 "厚植人文、铸魂聚心"工作

紧紧围绕乡村振兴战略部署,把为文旅融合发展项目"厚植人文"作为地方志服务乡村振兴的抓手,让地方志承载的文化成为乡村振兴出谋划策、出力出彩的有力支撑。先后深入犍为县"世界茉莉博览园"博物馆规划建设、罗城古镇 4A 级旅游景区开发项目二期和峨眉山市罗目古镇文旅发展规划等地调研,在文旅融合项目规划编制、文案创意中体现优秀传统文化"铸魂聚心"把脉支招,充分挖掘地方历史文化内涵,科学把握地域特色、民俗风情、文化传承和历史脉络,合理开发利用各类文化旅游资源,促进文旅融合发展。

- (五)围绕建设巴蜀文化旅游走廊世界重要旅游目的地,启 动资政重点课题研究
 - 1.召开全市地方志"三个服务"工作专题会。

解放思想,转变观念,提出了地方志转型发展"四转变"(转变思路、转变作风、转变成果、转变方式)的工作思路,部署安排今年市县地方志资政课题。"四转变"的工作思路,得到了省志办党组书记、主任陈建春的肯定性批示。

2、把开展资政课题研究纳入今年年度重点工作。

市县地方志系统联动启动"1+N+n"资政课题研究。围绕市县重点工作,开展调查研究,积极向党委政府建言献策,有针对性地提出对策建议,撰写资政报告(文章)。

"1"是指市地志办确立一个年度资政研究总课题,牵头研究在"融入成渝地区双城经济圈共建巴蜀文化旅游走廊"背景下, 比较研究乐山大佛与大足石刻的保护与利用,撰写资政报告。

"N"是指市地志办牵头研究"在中心城区重大文旅融合发展项目规划建设中如何挖掘历史文化内涵",撰写系列资政参考文章。

"n"是指各区县地方志部门研究"在服务乡村振兴、文旅融合发展中挖掘历史文化内涵",每个区县地方志部门至少撰写一篇资政参考文章。

二、深化认识,树牢地方志"三个服务"理念

(一)深刻领会,提高政治站位

通过学习省地方志办、市委市政府主要领导批示,全市地方志系统深化了对地方志工作的认识,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,站在"为党立言、为国存史、为民修志"历史使命的高度,以传承弘扬中华优秀传统文化为已任,深化守初心、担使命的思想自觉,干事创业、担当作为的行动自觉。深刻认识地方志服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众,是地方志部门的职责所在,是地方志的当代价值体现,更是地方志的生命力所在。

(二)解放思想,扎实推进地方志事业转型发展

明确进入新时代地方志的定位、目标、任务,统一思想,坚定信心,在新的历史起点上,积极推进实现地方志从一项工作向一项事业转变。围绕中心、服务大局,强化地方志"一方之全史"观念,摒弃"一本书"传统观念,打破闭门修志格局,牢固树立"三个服务"理念,开门修志,积极投身经济建设和社会发展主战场,为乐山"旅游兴市、产业强市"贡献方志力量。

(三)开拓创新,争当地方志"三个服务"的排头兵

以时不我待的紧迫感,以史鉴今的责任感,传承文明的使命感,强动力、加压力,在认识上再提高,在精气神上再提振,在"三个服务"上再发力,主动作为、创新作为,干在实处、走在前列,积极探索地方志事业转型升级新思维,开拓地方志"三个服务"新途径,力促全市地方志工作再创新业绩、再上新台阶。

(三)下一步工作打算

按照省地志办、市委市政府主要领导要求,围绕省、市重要决策部署,理清乐山地方志事业转型发展的"1+2+3+4+5"工作思路。即确定一个目标:争当全省地方志"三个服务"排头兵,开展"双提升、双促进"行动(提升政治能力,促进政治建设;提升业务能力,促进转型发展),树立"三个服务"(服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众)理念,推进"四个转变"(转变思路、转变作风、转变成果、转变方式),做实"五结合"(巡察整改成果与全面从严治党结合、与机关作风建设结合、与机关制度建设结合、与干部队伍建设结合、与地方志事业转型发展结合)。下一步,重点抓好以下五项工作。

(一) 高质量完成"两全目标"

2012 年 9 月,全市第二轮市、县级志书圆满完成,走在全省前列。市、县两级全部落实"一年一鉴",公开出版。按照《四川省地方志工作办公室关于实施地方志工作质量提升行动的意见》的要求,为进一步提高全市县(市、区)综合年鉴编纂质量,2020 年 1 月 22 日,乐山地志办印发《关于开展县(市、区)综合年鉴 2020 卷编纂篇目审查工作的通知》,建立年鉴篇目审查机制,成立年鉴篇目审查小组,扎实推进首次县(市、区)年鉴篇目审查工作,切实提升编纂质量于 5 月底全面完成篇目审查工作。目前已进入编辑阶段,计划于今年第四季度全面完成印刷、公开出版。

(二)开展"双提升、双促进"行动

以此次接受市委巡察为契机,把党的政治建设摆在首位,落 实建设政治机关的要求,开展"双提升、双促进"行动,推动机 关党的建设高质量发展。牢牢把握地方志的"官书"政治属性, 毫不动摇地坚持党对地方志事业的绝对领导,在"为谁修志、修 什么志、怎样修志"根本性问题上站稳方向。围绕党建引领地方 志,开展"双提升、双促进"支部党建课题研究,建设"三型" (学习型、服务型、研究性)机关。

(三)撰写地方志"三个服务"资政报告(文章)

加强地方志"资政、育人"功能是地方志事业转型升级的重点任务,把撰写资政报告作为提升地方志"三个服务"水平的重要抓手,作为加强地方志干部能力建设的重要推手,努力提高地方志以史为鉴、资政育人的科学化水平。立足于市情、县情,围绕乡村振兴、建设巴蜀文化旅游走廊世界重要旅游目的地等重要

工作,选准 13 个重点课题,开展资政专题研究,深入挖掘乐山大佛与大足石刻、白崖山崖墓、飞来殿、罗城古镇、罗目古镇等历史文化内涵,认真组织撰写一批高质量的资政报告(文章),为党委、政府提供决策参考和智力支持,在推动乐山经济社会发展中贡献方志力量。

(四)建设"乐山文库", 搭建"三个服务"的新平台

乐山正在大力推进国家公共文化服务体系示范区文旅融合项目,在重点项目"文翰巷"中专门建设有乐山地方文献馆,目前即将进入装修阶段,拟在今年底进入布展。在乐山地方文献馆中布局"乐山文库",展馆面积约900平方米,分布方志区、年鉴区、家谱区、地方名人著述区、地方文艺区等。将"乐山文库"打造为地情资料收藏展示、地情研究咨询、地方文化交流中心,同时又是一个地方志"三个服务"的新平台。

(五)做深做细做实巡察整改成果转化运用"五结合"的 "长久立"文章

强化政治引领,坚决扛起政治责任,扎实做好巡察的后半篇文章,为全市地方志事业转型发展提供坚强的政治保证和组织保证。把整改工作贯穿于巡察全过程,敢于直面问题,主动认领、照单全收,强化整改落实即知即改、立行立改、真改实改。针对巡察反馈的问题,举一反三,标本兼治,既拿出"当下改"的举措,又形成"长久立"的机制。切实把巡察工作的成果体现到推动我市地方志事业转型升级中,做好整改成果转化运用"五结合",强化制度建设、完善工作机制,改进工作作风,提升地方志"存史、育人、资政"效能,以巡察整改推动全市地方志各项

工作高质量发展。



信	息公	开选	顶.	古計	公开
	心厶	八咫	~火:	1,44,1	$\boldsymbol{\omega}$